北京市文物局2019年度绩效管理工作报告

一、总体情况

2019年，我局共承担市政府工作报告重点工作任务14项，其中个性任务6项，共性任务8项，年度绩效任务28项，其中个性任务18项，共性任务10项。在市委、市政府的领导下，全局干部职工经过共同努力，圆满完成2019年度各项绩效任务，依法全面履职能力不断提高，文博工作服务管理水平不断提升，北京文博事业获得了新的发展。
二、主要做法和工作成效

（一）全面高效履职情况

1.注重顶层设计和统筹规划，切实推进加强文物保护。

文物保护单位申报：第八批全国重点文物保护单位公布，我市入选11处（新增9处，并入国保2处），国保总数达到135处。
中轴线申遗保护：专项小组调整统筹协调机构，充实中轴线申遗专班力量，成员单位调整至27个。48项重点任务有序推进；持续深化中轴线价值阐释，完成了“北京中轴线申报世界文化遗产比较研究”课题和《北京中轴线》宣传片拍摄；完成了《〈北京中轴线文化遗产保护条例〉立法调研报告》。成功举办2019北京中轴线申遗保护国际学术研讨活动，与会专家认可北京中轴线是活态的城市遗产，基本认可北京中轴线作为独立项目而非故宫扩展项目进行申报，蔡奇书记给予了“这次研讨会颇有成果，又前进了一大步”的评价，鼓舞了中轴线申遗工作的信心。

老城整体保护：完成北京市市级以上文物保护单位保护范围及建设控制地带修订的修改稿。加大对老城内文物修缮、安技防工程等资金投入，审批市级及以上文物保护单位修缮行政许可事项9项、安技防项目2项；宏恩观入户调查、法国兵营旧址直管公房腾退及文物本体鉴定工作已完成。
大运河文化带建设：完成白浮泉九龙池碑亭、都龙王庙及其围墙修缮工程；路县故城遗址考古发掘计划获国家文物局批复，遗址公园概念性设计方案已经编制完成，遗址保护展示工程已正式签字并盖章，原计划建设地块的文勘工作和场地平整已完成；开展八里桥文物修缮及周边环境整治等重点工作。 

长城文化带建设：4大类36项重点任务顺利推进，10个濒危点段抢险项目全部顺利完工并完成竣工验收工作，其中怀柔区箭扣南段长城修缮工程成为国家文物局指导、推介的示范点，为全国砖石长城的修缮提供借鉴；召开专题会议研究2020年长城抢险项目，初步确定明年将抢险的长城点段。
西山永定河文化带建设：稳步推进4大类42项任务，颐和园福荫轩院、知春亭、北法海寺遗址二期、健锐营演武厅瓮城修缮和河道抢险、云居寺断龙桥抢险加固等保护工程基本完工；琉璃河遗址公园建设持续推进，董家林、黄土坡两村搬迁腾退及安置房项目进展顺利。
考古勘探和发掘：配合各类基建工程开展考古调查371项，勘探项目218项，勘探面积1765万平方米。完成考古发掘项目113项，发掘面积14万平方米。
2.依托统筹馆藏文物打造精品展览和文化活动。2019年首都博物馆与境内外各博物馆及文博单位等合作推出了《山宗·水源·路之冲——一带一路中的青海》《锦绣中华——丝织品历史文化展》等精品展览；“北京市博物馆大数据平台”正式上线并持续推广；着力打造博物馆传统节日文化品牌，组织全市博物馆在元旦、春节、端午、中秋等传统节日和“国际博物馆日”“文化和自然遗产日”开展丰富多彩的文化活动，形成了广大群众于博物馆欢度传统节日的文化新风尚。
3.规范繁荣文物市场，推动博物馆文创产业发展。完成165家文物拍卖企业年审工作；完成128件海关罚没文物移交接收工作；举办第七届北京惠民文化消费季“金秋文物艺术品拍卖月”活动；进一步完善北京文博衍生品创新孵化中心平台工作机制；完成35场文物拍卖会的监拍工作，取得良好效果。圆满完成北京文博会“博物馆展区”组织工作。
4.切实加强文物安全工作。完成对国保单位的定期巡查和对市保单位的重点抽查；高度重视文物防火安全工作，传统节日、重要会议、重大活动前和巴黎圣母院火灾后，均部署开展文物火灾安全专项检查，督促人民大学落实清陆军部和海军部旧址火灾隐患整改文物保护责任。
5.主要工作亮点。
一是主动服务新中国成立70周年庆祝活动。梳理全市革命文物资源，实施革命文物保护利用工程，完成天安门城楼及城台、香山革命纪念地等文物保护修缮工程。国庆期间，北京地区各博物馆筹备推出了包括55项主题展览在内的各类展览和文化活动350余项，接待观众超过500万人次。
二是深化改革，完善文物保护利用传承体系。起草了北京市《关于加强文物保护利用改革的实施意见》《关于推进革命文物保护利用工程（2019-2022年）的实施方案》《关于全市文化文物单位和市属公园文化创意产品开发的实施意见》等系列改革文件。

三是中轴线综合治理取得显著成果。中轴线南段御道整体“亮相”，先农坛“一亩三分地”恢复展示工程完工并展演“亲耕祭先农”仪式，天坛公园恢复坛庙“树海”景观，新增开放面积近3.2公顷。以皇史宬为代表的央产文物腾退取得突破。成功举办2019北京中轴线申遗保护国际学术研讨活动。
（二）全面依法行政情况

一是提升领导干部法治意识和能力。全年局级领导出庭应诉共3次，出庭率为75%。局办公会（党组会等）5次组织学习《合同法》等10部法律法规和政策文件。举办全市文物安全与执法培训班，提升文物行政执法能力和水平。按时提交2019年度法治政府建设情况报告。

二是加强对行政行为的监督。2019年我局被复议3件，均维持我局原行为。在官方网站“普法专栏”推送行政复议普法内容，做好复议普法宣传工作。市级案卷评查中无不合格卷。全年新增4件行政诉讼，无败诉案。年内印发规范性文件1件，代市委、市府办起草规范性文件1件，均经过法制部门合法性审查。

三是加强文物执法。执法检查发现、接收举报、信访、上级督办等涉嫌文物行政违法行为92件，已做出行政处罚6件，共计罚款23.5万元；协助中央和北京纪检监察、公安、海关等部门办理涉文物案件38起，鉴定可移动文物532件（套）。

（三）全面预算管理情况

一是科学合理编制预算。根据年度工作计划，结合部门职责职能，申报部门整体支出绩效目标。完成现代化博物馆绩效成本测算工作，并将结果应用到2020年部门预算编制中。统筹兼顾，突出重点，对前期论证不充分、项目方案未批复的项目坚决不纳入部门预算，使全局整体预算控制在财政下达的控制数内，顺利完成2020年部门预算编制工作。
二是加强预算执行跟踪和监督。选取2019年重点项目进行绩效跟踪,对项目支出的预算执行、管理和绩效目标实现情况等进行跟踪管理和监督检查。通过政府购买服务的方式，对文物及历史文化名城资金安排的重点文保项目进行全过程跟踪检查，对项目执行中发现的问题提出合理建议和整改措施，确保项目依法依规按时完成。
三是开展绩效评价及结果应用。组织开展本部门及所属单位的绩效自评工作，选取101个重点项目进行绩效评价，占部门项目总数的30%以上。对部门自评暴露出的问题，安排专题培训，宣贯相关工作要求，切实提高绩效目标填报水平。
（四）全面优化服务

2019年，我局窗口通过固定资产投资审批平台受理553件，行政审批服务平台受理1284件，共计受理1837件，发文总数为853件。

一是进一步清理、规范行政许可及其他政务服务事项工作。梳理行政许可、行政处罚等事项共计95个大项，117个子项，相关条目已在局官方网站公开。清理现行权力清单，共调出3项，余42项。
二是压减受理、办理时限和事项申报材料，提升办事企业满意度。克服公文流转过程复杂、人力缺乏等方面困难，完成“企业和群众到政府办事提供的材料减少60%以上”的工作；完成市区两级政务服务事项55个主项，84个子项的压减受理时限和办理时限工作，全部事项受理时限由5天压减为1天，办理时限由原法定办理时限的1721天压减到现774天，达到总体压减55%以上的目标。行政事项申报材料取消证明2项。
三是“互联网+政务服务”工作进一步深入融合。我局入驻窗口政务服务事项办理流程全部实现了“全程网办”，所有事项可实现全程0跑动，网办深度100%，达到5级。
三、存在问题及改进措施
一是文物确权工作存在困难，特别是私有产权和中央单位、驻京部队产权的文物，需要建立更高层级的协调机制。
二是在持续推进博物馆于传统节日延时开放或夜场活动方面存在实际困难。基础设备设施配备、人员工作时间、藏品安全、服务质量等多方面需要统一筹划，打通政策壁垒。

三是政务服务方面仍有提升空间。下一步我局将加强局内各部门之间的协调，进一步压减企业申报材料和审批时限，完善“一网通报”和“全程网办”。

