附件6
北京市文物局十四五期间
科普工作发展设想
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念。扎实推进创新驱动发展战略和全国科技创新中心、文化中心建设，落实《中华人民共和国科学技术普及法》、《北京市科学技术普及条例》的相关要求，以科技创新推动优秀历史文化的传承与应用，坚持“政府引导、社会参与、创新引领、共享发展”的工作方针。提高工作站位，以普及优秀文化，弘扬科学精神，传播科学文化思想，提升公民科学素质为目标，围绕“一轴一城、两园三带、一区一中心”等文博事业的核心重点工作，进一步推进科技与历史文化传承相结合，深入挖掘优秀历史文化内涵，秉承“引进来，走出去”原则，全方位推进文博单位科普工作。
始终坚持以人民为中心的工作导向，服务首都社会发展大局，本着对历史负责、对人民负责的态度，弘扬科学精神，传承历史文脉；发挥博物馆、文物保护单位的资源优势，面向社会公众开展丰富多彩的科普教育活动，提供高质量的文化产品，开启文化科技传播的新征程，全面提升全民科学素养，为强化“首都风范、古都风韵、时代风貌”的城市特色赋能添彩，更好的满足人民群众美好生活的需要，提高人民的获得感、幸福感、安全感。
二．发展目标
着力构建与文博行业相适应的文化科学传播体系,科普工作精准性实效性进一步增强；科普工作专业化水平有效提升；有效开展线上科普活动，线上线下有机整合，科普形式内容更加丰富；探索科普创新合作机制，推进科普资源共享；科普基础设施建设水平实现整体跃升；培养壮大科普工作人才队伍。
三、工作计划
加强科普场馆建设。以首都博物馆东馆、北京市大葆台西汉墓博物馆的建设改造为抓手，全面提升局系统文博单位尤其是科普教育基地科普场地的基础设施、设备水平，采用新技术手段增强科普宣传活动的亲和力，提高科普服务能力，吸引更多公众走进文博单位。
加强科普教育基地建设。推进科普教育基地的申报工作，引导局系统具备条件的单位积极申报科普教育基地，扩大局系统科普教育基地的规模。积极申请科协及其它社会单位科普资金支持。加强文博单位展览陈列与科学普及工作的有机结合，展陈策划要将科普内容纳入项目大纲，增加互动展示内容，利用数字化新媒体技术，营造良好的交互场景，为公众提供视觉、触觉等多维度的浸入式文化参观体验。
拓展视野、创新形式。引导国有博物馆与社会文化传播研究机构、社会科普团体的合作，建立合作创新、联动机制。依托文物及场地优势，调动市场积极性，借助社会力量丰富文博单位科普宣传活动,在开发创制文博单位科普内容和引进科普展宣活动方面开创新局面。多渠道、多层次、多角度推广普及科技惠民成果，提高百姓爱科学意识、学科学能力、用科学水平。
坚持科研与科普结合。结合局系统科研课题开展情况，梳理课题成果，推动科学研究与科学普及的相互衔接与渗透，挖掘科研基地、科研课题、标准化工作的科普资源，支持科研工作者将最新通用性研究成果转化为科普产品，鼓励科研人员担任科普导师，吸引公众关注文物保护科技的发展,了解文博领域的科技应用与创新，营造良好的创新、普及氛围。
引导局系统文博单位科研科普业务人员开展科普文章、微视频等“小快灵”形式的科普创作，汇集优秀作品，统一发布。丰富整合全系统科普资源，推进“互联网+科普”的文化科技传播体系建设，打造文物系统科普资源库，提升科普资源利用效率。
重视科普人才培养。加强文博单位专兼职科普队伍、志愿者队伍建设，优化人才发展环境，壮大科普人才队伍规模。健全文博人才引进、评价、使用、激励机制，以能力素质建设为核心，引进科普专业化人才，强化科普创作、传播业务培训，突出专业化和实用性，培养创作型科普人才，提升科普队伍专业化水平，提高文博单位科学普及服务水平。
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