附件1
标准化工作综述
2019年，北京市文物局（以下简称：市文物局）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实市委、市政府关于文物保护及标准化工作的决策部署，把握首都城市战略定位，推动首都标准化战略实施。结合《北京市文物保护标准化发展规划（2014-2020）》，对照首都标准化委员会《2019年北京市标准化工作要点》等文件的工作要求，着力推进高质量发展的文物保护地方标准体系建设，落实标准要求，为文物保护工作提供有力的技术支撑，有效促进文物保护工作的科学可持续发展，较好地完成了各项标准化工作。
一、推动高质量发展的文物保护标准体系建设
标准体系建设是2019年标准化工作的重点内容，市文物局高度重视。为加强标准化顶层设计，科学合理构建文物保护标准体系，有效推动文物保护标准化工作，市文物局经过认真研究，编制起草了《北京市文物保护标准体系建设指南》（以下简称《指南》）。《指南》明确了文物保护标准体系构建的目标、原则、依据、方法、框架及重点方向。《指南》编制过程中，对现行文物保护相关标准进行认真梳理（共计446项），制作标准统计表和标准明细表，结合当前文物保护工作对标准的需求，确定了今后一段时期内标准体系建设的方向和重点。《指南》的编制，使得文物保护领域的地方标准体系建设更具指导性、计划性、针对性，标准制修订工作按需开展，更加合理有序。
二、加强标准制修订，完善文物保护地方标准体系

聚焦文物保护工作中的热点难点问题，加强标准研究制修订工作，不断补充完善文物保护标准体系。全年共开展10项地方标准编制工作，其中，6项一类项目，4项二类项目。内容涉及抗震鉴定、文物艺术品数字化、可移动文物清洁保护、文物建筑三维信息采集、资料管理等领域。

（一）重点加强不可移动文物保护标准制定

不可移动文物保护标准是文物保护标准体系的重要构成部分。为加强不可移动文物保护的科学性，推进文物保护工程标准化进程，市文物局陆续立项制定5项不可移动文物领域地方标准，分别为：《文物建筑抗震鉴定技术规范》、《文物保护工程资料管理规程》、《文物建筑三维信息采集技术规程》、《古建筑维护加固技术规范 石结构》和《古建筑砖石结构现场勘查技术规范》。截止12月底，《文物建筑抗震鉴定技术规范》已经批准发布，进入宣贯准备阶段，《文物保护工程资料管理规程》已经通过预审，正在进行修改整理；《文物建筑三维信息采集技术规程》已经完成意见征求工作，正在汇总处理反馈修改意见；二类项目《古建筑维护加固技术规范 石结构》《古建筑砖石结构现场勘查技术规范》的研究分析工作按计划顺利推进，《古建筑维护加固技术规范 石结构》已经具备转一类项目条件。

（二）完善《文物艺术品数据元规范》系列标准

在《文物艺术品元数据规范》的框架下，根据文物艺术品的分类，陆续申请立项编制《文物艺术品数据元规范 第2部分：书画》及《文物艺术品数据元规范 第3部分：陶瓷》（研究项目），与之形成文物艺术品数据元标准系列，为推进文物艺术品市场管理的信息化进程提供坚实的技术支撑。《文物艺术品数据元规范 第2部分：书画》已经批准发布实施；《文物艺术品数据元规范 第3部分：陶瓷》已经具备转一类制定项目条件。

（三）推进丝织文物清洁保护技术规范的制定

为规范丝织文物的清洁保护工作，保障丝织文物清洁保护的科学性、安全性，立项一类制定项目2项，编制《丝织文物清洗操作系列规范 第1部分：物理清洗》和《丝织文物清洗操作系列规范 第2部分：化学清洗》。两项标准已通过审查，进入标准修改报批阶段。

三、组织开展标准试点示范工作

推动《古建筑类博物馆合理用能指南》及《博物馆服务规范》标准要求的落地落实，开展2项单位试点工作。

《古建筑类博物馆合理用能指南》实施过程中，确定孔庙和国子监博物馆为古建筑类博物馆合理用能指南试点单位。试点单位对照标准要求，采取积极措施，建章建制，强化能源指标控制，不断优化用能方案，规范用能方式，提高古建筑类博物馆电、气、热等各类能源的利用效率，降低能源消耗，在古建筑类博物馆节能降耗循环经济建设方面做了大量有益尝试，不断总结摸索合理用能经验，取得了较好示范效果。

《博物馆服务规范》实施过程中，确定北京汽车博物馆作为博物馆服务规范试点单位。试点单位认真落实标准要求，规范博物馆各项服务行为，量化考核指标，全面提升博物馆服务能力和水平。试点期间，接待数十批博物馆同行调研考察，传播了《博物馆服务规范》的管理理念和工作经验，在引领博物馆发展、促进服务水平提高上,起到了积极的示范带动作用。
四、标准化宣传培训工作

根据《北京市地方标准管理办法》的规定，作为标准组织实施单位，为保障标准贯彻执行，市文物局针对2019年实施的3项地方标准先后印发3份文件，开展3次标准宣贯培训，组织专家对标准内容进行解读，使文保单位、博物馆及社会从业单位认识到标准实施的重要意义，较全面地了解了规范的内容要求，取得良好培训效果。3次宣贯会共计培训200余人。

积极探索现行标准常态化培训渠道。2019年9月，举办文物保护地方标准培训班，培训甄选《文物建筑修缮工程操作规程 第2部分：木作》《文物建筑勘察设计文件编制规范》《文物建筑修缮工程施工控制规范》及《文物建筑修缮工程验收规范》四项广泛应用的地方标准，聘请业内专家学者对标准条文及实施过程遇到的问题进行分析解读。全市各区文物部门、文物保护单位管理使用单位及设计、施工、监理等社会从业单位的主要负责人及技术骨干130余人参加培训。

随着标准宣传培训工作的开展，各单位标准化意识逐渐提升，使用标准的自觉性不断提高，文物保护标准体系系列标准在文物工作中得到较好应用，引领发展、技术支撑的作用越来越强。

五、组织已实施标准的复审和实施效果评估

根据《北京市地方标准管理办法》规定及市市场监督管理局要求，认真组织在施标准的复审和实施效果评估工作，完成2项标准复审及1项标准的实施效果评估。

2019年3月，开展对《文物建筑修缮工程操作规程 第2部分：木作》（DB11/T 889.2-2013）和《文物建筑修缮工程操作规程 第4部分：彩画作》（DB11/T 889.4-2013）的复审工作。标准的实施，加强了修缮工程施工工艺过程管理，保证了施工质量，促进了传统工艺传承与发扬，有利于文物修缮工程操作工艺的规范化、科学化，具有很高的社会效益。复审意见为继续有效。

 2019年5-7月，开展《文物建筑安全监测规范》（DB11/T 1473-2017）实施情况评估工作。填报《北京市地方标准实施情况报告》、《北京市地方标准实施情况统计表》。标准的实施，为文物保护行政决策的出台提供科学依据，有效提高保护方案制定、保护措施实施的合理性、科学性，对于指导文物建筑的维护、维修，保障文物建筑结构的正常使用性和安全可靠性，满足文物保护的急切需要起到了重要的作用，实现了较好经济效益和社会效益，取得较好的实施效果。

六、标准化工作资金投入

2019年，共组织开展10项地方标准的制订研究工作。据不完全统计，市文物局及标准起草单位共投入经费47.35万元左右，用于立项标准项目的调查研究、起草编制、审核、宣贯工作，有效保障了各项标准化工作的顺利开展。

七、地方标准制修订项目的征集、报送工作

根据市市场监督管理局征集2020年地方标准制修订工作的部署，市文物局2019年9月，面向局属单位及社会相关单位制发《关于征集2020年地方标准制修订项目的通知》，并在北京文博网上进行了信息公开。共征集、报送一类项目4个，二类项目3个。
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