附件 5

《丝织文物清洗操作系列规范 第2部分：化学清洗》北京市地方标准编制说明

一、任务来源和起草单位

任务来源：2016、2018年北京市地方标准制修订项目计划
主要起草单位：首都博物馆
协作单位：无

主要起草人：闫丽、傅萌、贾汀、何海平、彭淼淼
二、制定标准的必要性和意义

	我国是有几千年灿烂文化的文明古国，文物品类繁多，数量庞大，其中丝织文物是一大类，包括考古发掘和传世两种。北京地区的丝织文物时代早至西汉出土文物，晚至民国传世精品；品种包括绫、罗、绸、缎、织锦、缂丝和刺绣等；等级上至帝王将相的龙袍朝服、下至民间百姓的荷包香袋；皇家和贵族服饰集中了中国历代、各地区最先进的织染技艺，民间丝织文物具有北京及中原北方地区的特色。
北京市行政区域内经文物普查得出的数据显示丝织文物有5万余件,包括包括文物系统博物馆、文管所收藏的大量丝织文物,雍和宫管理处等宗教系统收藏单位中也有大量的丝织文物，大专院校收藏研究单位、工艺美术单位收存大量丝织文物。其中首都博物馆藏有老山汉墓出土的汉代绣花荒帏顶饰1件、双塔寺出土的元代丝织文物5件、丰台区长辛店618厂（朱家坟永定机械厂）出土的明代丝织文物11件、南苑苇子坑明墓出土的明代丝织文物4件、北郊四道口出土的清代丝织文物28件、德外冰窖口公主坟（皇姑坟）出土的清代丝织文物5件、白塔寺塔基出土的清代丝织文物12件、密云县董各庄皇子墓出土的清代丝织文物4件、中古友好公社长营大队清墓出土的清代丝织文物23件等近二百件出土丝织文物文物及少量传世的丝织文物衣物、面料等杂项。北京市艺术博物馆收藏了大量的明清宫廷织绣品。明定陵出土了品种繁多的纺织品文物，各种袍料和服饰共644件，主要是丝织文物，个别衣物为棉、毛织品，这批纺织品等级高、质量差。 2006年石景山区发掘的清代武官墓出土了龙袍等17件套纺织品文物。
多年积存的这些丝织文物保存状况和所面临的问题也多种多样，大量出土丝织文物受尸腐影响极大，腐朽、褪色、严重劣变，而且由于没有得到及时消毒与清洗，尸体腐烂物和虫霉等各种污染物发展扩大，进一步侵蚀丝织文物，加速文物的解体，在保存过程中对文物造成二次伤害。传世丝织文物大多留有使用痕迹，使用者的汗渍油污等如不及时清洗去除会对丝织文物纤维造成褪色染色等永久伤害，因此亟需进行整理、修复和保护研究。在各类丝织文物病害当中，血渍、汗渍、脂肪类污渍、结晶盐污染物、霉菌污染物和动物污染物对文物造成的伤害与破裂、褶皱和残缺等物理伤害相比，会持续深入发展，清洗这一环节是整个丝织文物修复与保护流程中最关键的一步，因此制定丝织文物的清洗规范对保护丝织文物是有指导意义的。丝织文物属于有机质文物，很难保存下来，现在能够收藏在博物馆中的都非常珍贵。各个历史时期的丝织文物及其所制衣着服饰，都从纺织原料、织造染整工艺、机械等各个角度反映着当时纺织科学技术水平和生产状况。纺织科学技术的发展与其他学科的发展有着相互依存的密切关系，可以从丝织文物中窥测其他学科的发展历史。但是由于丝织文物清洗技术的限制，很多丝织文物表面会被污染物覆盖，影响了文物的色泽和图案品质，不适于在博物馆展出，也很难对其进行图案纹饰和组织结构的研究，甚至自身的长久保存都难以维持。因此，我们需要尽快地对这些文物进行清洗保护，才能使丝织文物能够在博物馆展出与保存。

首都博物馆有纺织品专业修复技术和科研人员8人,并有从事纺织品文物保护工作几十年、国内最权威的纺织品保护专家王亚蓉先生为指导老师。 首都博物馆纺织品修复组自2005年成立至今，取得了很多优秀成果，在国内文物保护界享有很高的声誉，不但修复了大批馆内纺织品文物，还承接了很多兄弟单位的纺织品文物修复任务。2006年在石景山揭取并清洗保护清代干尸服装17件套；赴湖南省博物馆示范修复3件元代文物；承接江西省赣州市博物馆委托的慈云寺塔出土北宋文物的清洗整理；2007年赴江西省靖安县东周大墓现场进行纺织品发掘与清理工作；2009年承接河北省隆化博物馆委托鸽子洞窖藏纺织品文物修复保护项目；2012年承接国家文物局批准的河北省滦平博物馆委托清代墓葬出土纺织品文物修复保护项目；2015年承接国家文物局批准的四川省甘孜藏族自治州民族博物馆馆藏纺织品文物修复保护项目。纺织品组还分别于2005和2008年承接了北京市科委《首都博物馆馆藏出土丝织品保护研究》和《中国古代丝织品保护研究》2项课题。承接课题中修复了一级文物一件，二级文物两件。还对全国纺织品文物保护技术现状做了较为详细的调研，总结了历年来考古发掘中所有纺织考古现场以及室内清洗的实践经验。首都博物馆实验室已成立7年，实验室包括分析检测和生物实验室两部分，实验室团队包括生物、化学、材料等学科的科研人员，采用现代分析方法进行定性定量分析；引进生物技术应用到古代纺织品的清洗中，并获得了两项国家发明专利。目前传统和科技合作已完成多项科研工作。

	北京地区亟待修复与保护的丝织文物4万余件，由于人员与技术的不足，无法满足现有出土和馆藏丝织文物的抢救性修复。随着经济的繁荣发展，社会掀起收藏热潮，由于工艺精美、存世稀少，丝织文物也成为了一类热门收藏，汇集在民间的丝织文物更多，也更需要有指导性的保护方法出台。清洗作为丝织文物保护的重要步骤，可以将损害文物的血渍、汗渍、脂肪类污渍、结晶盐污染物、霉菌污染物和动物污染物等去除，让文物恢复精美的原貌，对丝织文物的保护具有非常重要的意义。现在丝织文物清洗没有一套统一规范，经常出现在文物清洗过程中由于操作不当而造成的文物损害。制定此标准，为北京乃至全国丝织文物的清洗保护提供依据和参考。


目前已有的丝织文物保护标准有《WW/T0013-2008馆藏丝织品病害与图示》、《WW/T0014-2008馆藏丝织品保护修复方案编写规范》、《WW/T0015-2008馆藏丝织品保护修复档案记录规范》，但这些标准对于丝织文物的清洗仅有一些参考意义，对于丝织文物清洗的相关标准规范仍有空白。因此，在现阶段的北京市丝织文物保护领域，亟待丝织文物清洗相关的地方标准出台作为依据。 
三、主要工作过程

2015年8月填写《北京市地方标准制修订项目申报书》。2015年11月申报2016年度北京市地方标准制修订项目二类项目，获得立项，立项名称《纺织品文物清洗操作规程》，项目编号20162024。因工作原因《纺织品文物清洗操作规程》编制延期到2017年开展。2017年3月至2017年8月，在首都博物馆和社科院考古所进行《纺织品文物清洗操作规程》专题讨论会，2017年10月形成初稿，2017年11月邀请三位专家进行论证，专家建议将《纺织品文物清洗操作规程》转化为标准的制定，分为两个标准制定《丝织文物清洗操作系列规范 第1部分：物理清洗》和《丝织文物清洗操作系列规范 第2部分：化学清洗》。2018年3月至2018年10月起草标准草案，项目组收集资料、修改稿件、请五位专家校稿，根据专家意见修改后形成初步的征求意见稿。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

（一）编制原则：

1. 符合法律和行政法规的规定。贯彻执行国家的技术、经济政策，密切结合自然条件，合理利用资源，做到技术先进、经济合理、安全适用。以行之有效的生产建设经验和科技综合成果为依据。结合国情，积极采用国际标准和国外先进标准，既要先进科学又要具有可操作性。

2. 以北京地区的丝织文物的特点和北京市对文物保护等方面工作的要求为编写基础。

3. 按国家标准管理部门的“先入为主”原则，最大限度地与其它相关法律法规及国标协调一致，避免重复或矛盾。
4.既要符合国家标准要求的表达方式，又要适应行业内所熟悉的表达方式。

5.内容文字应严谨规范，同时应注意保留传统的专业用语。

6.与文物部门现行的管理方式和规范性文件中使用的概念和习惯用语尽量保持一致。

（二）主要依据：

《中华人民共和国文物保护法》

《中华人民共和国文物保护法实施条例》

《北京市实施<中华人民共和国文物保护法>办法》

WW/T0013-2008馆藏丝织品病害与图示
WW/T0014-2008馆藏丝织品保护修复方案编写规范

WW/T0015-2008馆藏丝织品保护修复档案记录规范

GB 8978-1996 污水综合排放标准

《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》（GB/T 1.1-2009）。

（三）与现行法律、法规、标准的关系：

1.本标准是在现行的文物保护等法律、法规所规定的法律框架以及相关的行业、地方规范、标准规定内完成的。涉及的文物保护方面的概念性用语与相关的法律法规以及技术规范原文相同。

2.目前我国没有现行的丝织文物清洗同类的标准规范。

五、主要条款的说明，主要技术指标，参数，实验验证的论述

（一）北京市丝织文物具有品种多样，皇家和贵族服饰集中的特点，归纳梳理以往的丝织文物清洗实践经验后，总结完成对本规范条文的编写工作。
（二）为了明确规范的基本概念和丝织文物化学清洗技术的基本要求，专门设置了“信息采集表”。其中阐述了本规范中的丝织文物清洗前历史信息、丝织文物清洗前污染物信息和丝织文物清洗前样品检测信息。
（三）针对丝织文物化学清洗方法，专门设置“脱色试验”，其中对丝织文物化学清洗前脱色试验进行了相应的规定。本节对于丝织文物化学清洗的规范化有着重要的现实意义。

（四）“清洗方法”部分，对不同污染物所采用的清洗方法进行了相应的技术规定，同时尽可能多的涵盖对各种污染物的清洗方法。其中对于丝织文物表面汗渍和油污污染物的化学清洗作出了明确的规定，这些内容对于丝织文物表面汗渍和油污污染物的化学清洗具有指导作用。

(五) 针对丝织文物化学清洗方法，专门设置“5.1”，其中对盐类污染物化学清洗过程中的参数做了明确、具体而又可行的规定相应的规定。例如本馆曾针对北京庆寿寺出土的刺绣云龙纹包袱上的碳酸钙和草酸钙等盐类污染物用2%草酸水溶液浸泡包袱整体3分钟，再用去离子水置换草酸溶液，至文物表面PH值为中性，用草酸浸泡后的云龙纹包袱色彩清澈，达到了去除盐类污染物的效果。本节对于丝织文物表面盐类污染物化学清洗的具体实施所应具备的规范化有着重要的现实意义。
（六）“记录”部分，为最终的技术报告的撰写格式以及应包含的内容做了相应的规定。如清洗记录一式两份，由清洗单位和文物保存单位分别存档，这对于丝织文物化学清洗工作报告整理阶段起到了规范化、标准化的作用。
六、重大意见分歧的处理依据和结果

暂无
七、采用国际标准和国外先进标准情况

本标准是专为规范北京地区丝织文物清洗工作编写的，没有对应的国际标准、国外先进标准，国内有相关行业的标准供参考，编写时注意了与其他标准之间的协调，无矛盾。

八、作为推荐性标准的建议及其理由

建议本标准作为推荐性标准。主要理由如下：

（一）编制本标准的目的是规范丝织文物清洗过程重要环节和内容的控制，以促进丝织文物保护工作安全健康发展。

（二）本标准是促进规范化管理，体现对丝织文物清洗保护的技术要求和规定，属于技术管理性标准，采用推荐性标准更合适。

九、实施标准的措施
（一）北京市文物局以“文件”形式发文相关单位，要求贯彻实施。

（二）以培训和宣贯等方式组织培训，培训对象为博物馆从事丝织文物保护的相关人员。

十、其他应说明的事项

无
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