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任务来源和起草单位

任务来源：
二类项目立项：北京市市场监督管理局关于印发《2020年北京市地方标准制修订项目计划》的通知（京市监发[2020]19号），二类项目，项目编号20202020。北京市文物局《关于做好2020年北京市地方标准制修订项目起草工作的通知》（京文物[2020]153号）。
一类项目立项：2022年3月22日，北京市市场监督管理局发布“关于印发《2022年北京市地方标准制修订项目计划（第二批）》的通知”；文物保护地方标准《古建筑木结构现场勘查技术规范》 获批一类标准立项（项目编号：20221176），预计在2023年8月底前完成标准报批。

主要起草单位：中冶建筑研究总院有限公司、北京市考古研究院（北京市文化遗产研究院）、北京三茂建筑工程检测鉴定有限公司、北京工业大学、北京市文物建筑保护设计所、北京林业大学、华北理工大学、北京国文琰园林古建工程有限公司、故宫博物院、中国林业科学研究院木材工业研究所、北京国文信文物保护有限公等。

主要起草人：

制定标准的必要性和意义
（一）古建筑木结构保护具有极其重要的历史文化意义

古建筑木结构是我国古代灿烂文明的承载者，是我国历史文化的见证者。目前在北京市文物资源丰富，古迹众多，不可移动文物3840余处（依据第三次文物普查数据），市级以上文物保护单位390处，基本涵盖我国北方所有木结构建筑形式。中国木结构古建筑是世界古代建筑中独树一帜的建筑体系,具有极高的历史、文物、艺术和科学价值。

北京地区的古建筑多为木结构及砖石砌体结构，其中木结构是古建筑的主流建筑结构形式，有着悠久的历史和辉煌的纪录。无论是宫殿、宗庙或者祭祀殿堂、住宅、祠堂等等都是用木结构为主体建筑的，历史源远流长。公元前2世纪的汉代，中国木结构建筑就形成了以抬梁式和穿斗式为代表的两种主要形式的木结构体系。在隋唐宋时期逐步程式化、标准化、模数化。以宋代《营造法式》的出现为标志，总结出了一整套包括设计原则、类型等级、加工标准、施工规范等完整的营造制度。这是中国传统木框架结构营造技艺的一个里程碑。

北京地区存在数量众多的古建筑木结构，例如故宫、天坛、孔庙、恭王府等。这些木结构建筑凝结了古代劳动人民的高超智慧，更体现了中华民族的悠久历史与文化传承。
目前绝大多数的古建筑仍在使用，但木结构普遍存在不同程度的病害缺陷。保证这些建筑的安全延年是文物保护、历史文化遗产保护的重要的工作。了解古建筑现状、破坏因素、破坏程度和产生原因是对其进行加固设计和修缮施工的必要前提和基础性条件，相应的古建筑木结构现场勘查技术规范是必要的，也是如何处置建筑安全性问题的基础工作，更是建筑类文化遗产科学保护的关键性工作。因而有必要编制《古建筑木结构现场勘查技术规范》，以满足北京地区古建筑木结构保护、使用等方面的需要。标准发布后将填补现场勘查技术规范的空白，对文物保护方案的制定和保护工程的实施提供重要的支撑。
（二）古建筑木结构编制相关政策依据
2021年年底，《北京市“十四五”时期文物博物馆事业发展规划》正式发布，第六章主要任务中第29条加大文物科技应用：实施标准化战略，促进“文物保护+标准化+科技创新”行动，完成8-10件急需领域地方标准制定修订工作。推进考古发掘、文物结构安全检测与监测、文物修复与鉴定等领域的关键技术研发和应用，实现文物保护技术、装备、管理和服务升级。
北京市委、市政府印发的《首都标准化发展纲要2035》总体要求部分提出:以标准化助力中国特色社会主义先进文化之都建设。构建涵盖老城、中心城区、市域和京津冀的历史文化名城保护标准体系，完善文物保护标准，发挥标准化在博物馆之城建设中的推动作用，充分展现古都北京独特的历史风貌和人文魅力。加强标准在大运河、长城、西山永定河三条文化带传承保护利用中的引领支撑，构建融合历史人文、生态风景与现代设施的城市文脉。建立公共文化服务标准动态调整机制，助力公共文化服务体系示范区创建。贯彻实施国家文化产业标准，释放首都文化创新活力，推动文化产业发展引领区建设。
（三）古建筑木结构存在不同程度的病害

中国古建筑木结构的柱、梁、枋、檩等构件之间，采用榫卯柔性连接方式，因此古建筑木结构通常具有良好的抗震性能。虽然古建筑木结构具有相对良好的受力性能，但由于建筑年代久远，存续时间长，木材作为一种生物质材料，受自然灾害及所处环境的影响明显，古建筑木结构容易出现构件残损现象。我国现存的大量古建筑木结构存在不同程度的倾斜、裂缝、拔榫、蚁害等问题，严重威胁古建筑的结构安全。图1-图5分别反映了古建筑木结构常见的节点拔榫、面层风化、构件蛀蚀、构件裂缝等情况。此外，由于保护不当古建筑木结构常发生歪闪变形,甚至发生坍塌。

以故宫古建筑木结构为例。依据修缮记录，故宫古建筑木梁柱的典型残损问题包括开裂、变形、糟朽、加固件破坏等；斗拱存在的典型残损问题包括糟朽、变形、开裂、松动、脱落、原有加固件失效等。
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图1木结构木榫节点脱落             图2木结构节点拔榫
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图3木结构面层风化                    图4木构件蛀蚀
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图5木构件裂缝
古建筑木构件的各类病害缺陷的产生原因可以归纳为如下几个主要方面：

环境影响

木结构处于某种特定的环境条件，经历了其所在环境的地质条件变化和风雨洗礼，造成木构件的裂缝、糟朽等问题。环境因素包括地质破坏、长期浸泡及地下渗水、风吹日晒雨淋等；地质破坏包括地震、滑坡、沉陷等。

此外，古建筑木结构的抗火性能较差，火灾将对古建筑木结构造成无法挽回的巨大损坏，例如2019年发生的巴黎圣母院火灾事故，结构的木框架基本被烧毁,塔尖坍塌。

人为破坏影响

如果缺乏对结构状态的了解，盲目对结构开展修缮加固或者展示利用，很容易造成古建筑木结构的损伤和破坏。结构体承受相应的荷载，如恒荷载、活荷载等，这些荷载会导致结构体本身具有相应的内力分布，如轴力、弯矩、剪力等，而这些内力一旦超过结构体或结构构件的承载能力，就会发生具有不同受力特征的破坏形式，如受压破碎、失稳受剪、受弯、开裂等。

材料自身特性的影响

我国古建筑大多采用木材作为建筑结构的主要材料,木材为生物材料,很容易遭到各种损害,主要有自然糟朽和各种病虫害,其中最大的损害来自于病虫害。

白蚁是破坏古建筑较严重的虫害,白蚁对古建筑木结构的危害屡见不鲜,且是破坏性的。在我国,东自台湾,西达西藏东南部,南起南海诸岛,北至辽宁,二十四个省、市、自治区都有白蚁出现,对古建筑木结构造成了不同程度的危害。

综合效应影响

木材材质易腐蚀和易虫蛀的特性，加之古建筑的建造年代久远，在其服役过程中，受到环境荷载作用及疲劳效应、腐蚀效应等不利因素的影响，结构不可避免地产生变形、损伤累积和抗力衰减,严重地影响了古建筑木结构的正常使用和安全可靠性。

此外，受地理因素和环境因素影响，木材自身会变得不稳定，表现为龟裂、弯曲、变形等,还会因遭受各种微生物的侵蚀，如霉变、劣化、糟朽等；加上在长期使用的过程中遭受人为损害等不确定性因素,极大地减少了古建筑木结构的寿命，使很多古建筑木结构现存状况变得岌岌可危。

（四）古建筑保护技术发展的需要，文物修缮专业细化趋势

改革开放四十年以来，我国的GDP增长了100多倍，经济实力大为增强，已经具备对古建筑保护进行有效投入的经济基础。随着社会文明程度的提高，我国国民对古建筑历史文化价值的认识的不断加强，古建筑保护方面的意识也逐渐深入人心，国家各级政府部门对古建筑保护领域也格外重视。由于过去相当长一段时期，我国对古建筑保护的重视度较弱，大量古建筑现状堪忧，甚至已到了不得不紧急保护的程度。因此，尽快规范化和细化古建筑领域的技术工作已非常紧迫。

（五）古建筑木结构现场勘查工作依据规范缺乏

目前，我国还没有颁布关于古建筑木结构现场勘查的完整体系和规范，因此目前古建筑木结构的勘察主要是借鉴其它相关专业的标准进行，虽然这些行业标准的基础理论基本相同，但它们为各自的行业服务，行业特点和侧重点不同。如《古建筑木结构维护与加固技术标准》GB50165-2020、《木结构设计标准》GB 50005-2017等，但由于这些标准或侧重于加固或服务于现代木结构，对古建筑木结构的现场勘查缺乏足够的指导意义。

随着社会生产的发展，各技术领域的分工越来越细化，古建筑的保护也是如此，结构的安全性鉴定、抗震性能鉴定以及后期的加固处理固然重要，但是在结构的安全性鉴定和抗震性能鉴定之前了解古建筑现状，对古建筑进行现场勘查是对古建筑进行结构鉴定的必要前提和基础性条件。因此，根据我国目前所处的时代状况、经济社会发展的水平以及古建筑保护领域的现状，现阶段做好古建筑木结构现场勘查技术的规范化、标准化工作是非常必要的。

目前与本标准相关度较高的标准有《木结构现场检测技术标准》（JGJ/T 488-2020）、《民用建筑可靠性鉴定标准》（GB50292-2015）等。但是由于这些标准是针对现代建筑木结构的标准，针对古建筑木结构所包含的检测内容并未包含，例如古建筑木结构的损伤检测（糟朽、裂缝）、古建筑木结构的专用测强曲线等关键内容，因此对于古建筑不宜直接套用。

另外，有学者采用试验室破坏性试验等方法对木结构进行研究，但一方面古建筑取样难度很大，不宜采用破损性方法进行检测，对建筑结构造成破坏；另一方面，此方法仍局限于试验室研究，无法在现场实施。这些都需要在本标准的编制工作中进行相应的研究并得到体现，将有助于古建筑木结构的现场勘查工作。

综上，有必要制定针对于古建筑木结构的现场勘查技术规范，以指导和规范古建筑木结构的现场勘查技术工作，同时有利于规范古建筑检测鉴定领域的市场行为，有利于该行业的健康发展。
（六）文物保护工程设计文件编制的迫切要求

依据《文物保护工程设计文件编制深度要求(试行）》（国家文物局办保函〔2013〕375号），文物保护工程设计一般分为现状勘察及方案设计、施工图设计两个阶段。对于文物的现状勘察是开展方案设计和施工图设计的前提条件。现状勘察的目的是探查和评估文物保存状态、破坏因素、破坏程度和产生原因，为工程设计提供基础资料和必要的技术参数。勘察主要包括对文物的形制与结构、环境影响、保存状态以及具体的损伤、病害进行的测绘、探查、检测、调查研究并提出勘察结论等内容。但是目前对于如何规范化开展文物木结构的勘察缺乏明确的依据，现场勘查工作也缺乏规范性的理论指导，因此在文物保护工程中迫切需求出台相关勘查技术规范。
《文物建筑勘察设计文件编制规范》（DB11/T 1597—2018）规定了文物建筑勘察设计文件的编制内容，包括文物建筑勘察设计文件编制的基本要求和现状勘察报告、方案设计文件、施工图设计文件、补充设计和设计变更文件的编制内容，对文物建筑勘察设计文件编制的内容提出通用性的要求。但是该规范对于现场如何开展结构勘查缺少相关技术要求。
（七）文物保护工作按照程序顺利开展的必要条件

依据《中国文物古迹保护准则》（2015版）的要求，古建筑木结构的保护的工作程序可以分为六步，依次是勘查、评估、制定保护措施规划、实施保护措施规划、定期评估措施规划、合理利用。与此相对应文物保护的各部分工作内容组成了古建筑木结构预防性保护的基本框架体系，见图6。
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图6古建筑木结构保护工作的程序
按照文物古迹保护工作的流程要求，在制定保护规划方案和实施保护规划之前，首先应开展调查和研究评估工作。调查工作包括普查、复查、重点调查、专项调查和文献汇集；研究评估包括价值、保存现状、管理条件。目前调查工作和研究评估工作缺乏相关规范指导，尤其是结构勘查缺乏规范性资料。古建筑木结构现场勘查技术规范的制定，将为文物古迹保护工作提供顺利开展的必要条件。

综上，有必要制定针对于文物建筑木结构的现场勘查技术规范，以指导和规范文物建筑木结构的现场勘查技术工作，同时有利于规范文物建筑检测鉴定领域的作业行为，有利于该行业的健康发展。
（八）标准应用背景情况
古建筑木结构的现场勘查技术规范适用于北京市行政区域内古建筑木结构的现场勘查： 
a)核定公布为文物保护单位的古建筑木结构；
b)尚未核定公布为文物保护单位，但被登记公布为不可移动文物的古建筑木结构；其他古建筑及具有保护价值的建筑物、构筑物等可参照使用。
标准应用单位包括文物保护勘察设计单位、检测监测单位、文物保护单位、文物保护管理部门等。北京市文物保护勘察设计单位28家（勘察设计甲级资质单位）。检测监测单位两百余家。各级文物保护单位近千家（含全国重点文物保护单位、市级重点文物保护单位、区级重点文物保护单位）。

三、主要工作过程
立项

2019年11月申报2020年北京市地方标准制修订项目二类项目，2020年3月获得立项，立项名称为《古建筑木结构现场勘查技术规范》，项目编号20202020。二类项目编制过程中，共召开了五次编制组全体会议，并广泛征求了相关专家及单位的意见，最终形成了一类规范初稿。

2021年10月25日提出《古建筑木结构现场勘查技术规范》转一类项目的申请。
2022年3月22日，北京市市场监督管理局制发《关于印发2022年北京市地方标准制修订项目计划（第二批）的通知》”。文物保护地方标准《古建筑木结构现场勘查技术规范》 获批一类标准立项（项目编号：20221176）。
起草

一类项目编制组第一次会议

2022年6月17日，北京市地方标准《古建筑木结构现场勘查技术规范》（以下简称规范）编制组通过腾讯会议 APP 召开了编制工作会。规范编制组成员在内总计20人参加了会议。会议中编制组编写人员对《古建木结构现场勘查技术规范》的章节安排、人员分工和时间计划等进行了认真、充分的讨论，并提出了建议及意见。

一类项目编制组第二次会议

2022年9月29日，北京市地方标准《古建筑木结构现场勘查技术规范》（以下简称规范）第二次会议在中冶建筑研究总院有限公司召开。编制组成员总计15人参加了会议，受疫情影响会议采用线下+线上会议的形式召开。
会议中编制组编写人员对《古建筑木结构现场勘查技术规范》预审稿从体例到逐章逐节进行了详细讨论，形成了修改意见。增加了“分析与评价”一章，对附录部分进行规范性编辑，相关术语进行了重新定义等。
一类项目预审会

2022年12月13日，北京市文物局召开《古建筑木结构现场勘查技术规范》（预审稿）地方标准预审会，来自文物保护、标准化等领域的5位专家参加了会议。

与会专家听取了《古建筑木结构现场勘查技术规范》（预审稿）的编制情况汇报，并对标准预审稿进行了审查，经过质询和答疑。专家组一致同意该标准通过预审，建议根据专家意见形成征求意见稿，并尽快征求意见。

主要修改意见：1.进一步明确标准的适用范围；2.进一步规范术语和定义；3.简化基本要求的内容；4.补充隐蔽部位勘查的相关内容；5.针对现场勘查明确技术报告的内容；6.明确勘查设备的相关要求。

征求意见

2023年3月6日，上报北京市文物局提请开展《古建筑木结构现场勘查技术规范》征求意见工作。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

（一）编制原则

1. 符合法律和行政法规的规定。贯彻执行国家的技术、经济政策，密切结合自然条件，合理利用资源，做到技术先进、经济合理、安全适用。以行之有效的生产建设经验和科技综合成果为依据。结合国情，积极采用国外先进技术，既要先进科学又要具有可操作性。

2. 以北京地区的古建筑特点、环境气候特点和北京市对文物保护、环境保护等方面工作的要求为编写基础。

3. 按国家标准管理部门的“先入为主”原则，在编制时除北京地区文物建筑特点的内容之外，应最大限度地与其它相关法律法规及国标协调一致，避免重复或矛盾。
4.既要符合国家标准要求的表达方式，又要适应行业内所熟悉的表达方式。

5.内容文字应严谨规范，同时应注意保留传统的专业用语。

6.与文物部门、住房和城乡建设部门现行的管理方式和规范性文件中使用的概念和习惯用语尽量保持一致。

（二）主要依据

《中华人民共和国文物保护法》

《中华人民共和国环境保护法》

《中华人民共和国建筑法》

《中华人民共和国消防法》

《中华人民共和国安全生产法》

《中华人民共和国文物保护法实施条例》

《北京市实施<中华人民共和国文物保护法>办法》
《中国文物古迹保护准则》2015

《文物保护工程设计文件编制深度要求（试行）》2013
GB/T 1.1-2020标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则

GB/T 1927.4 无疵小试样木材物理力学性质试验方法 第4部分：含水率测定

GB/T 1927.5 无疵小试样木材物理力学性质试验方法 第5部分：密度测定

GB/T 1927.9 无疵小试样木材物理力学性质试验方法 第9部分：抗弯强度测定

GB/T 1927.10 无疵小试样木材物理力学性质试验方法 第10部分：抗弯弹性模量测定

GB/T 1927.11 无疵小试样木材物理力学性质试验方法 第11部分：顺纹抗压强度测定

GB/T 1927.12 无疵小试样木材物理力学性质试验方法 第12部分：横纹抗压强度测定

GB/T 12979 近景摄影测量规范

GB/T 29894 木材鉴别方法通则

GB 50005 木结构设计标准

GB 50009 建筑结构荷载规范

GB 50011 建筑抗震设计规范

GB 50026 工程测量标准

GB/T 50104 建筑制图标准

GB 50165 古建筑木结构维护与加固技术标准

GB/T 50452 古建筑防工业振动技术规范

CH/Z 3017 地面三维激光扫描作业技术规程

CH/T 6005 古建筑测绘规范

JGJ/T 488 木结构现场检测技术标准

DB11/T 1597 文物建筑勘察设计文件编制规范

DB11/T 1796 文物建筑三维信息采集技术规程
（三）与现行法律、法规、标准的关系

1.本标准是在现行的文物保护等法律、法规所规定的法律框架以及相关的国家、行业、地方标准规范规定内完成的。涉及的文物古建筑方面的概念性用语与相关的法律法规以及技术规范原文相同。

2.目前我国没有现行的古建筑木结构同类的勘查技术规范。

3.《古建筑木结构现场勘查技术规范》是基于国家文物局《文物保护工程设计文件编制深度要求（试行）》2013及北京市地标《文物建筑勘察设计文件编制规范》DB11/T 1597对于现场勘查工作的要求制定的现场操作性勘查指导文件，适用于北京地区古建筑木结构的现场勘查工作；行标《 木结构现场检测技术标准》（JGJ/T 488）是木结构的现场检测标准，是一本检测方法的标准，是现场操作每一个步骤的作业指导文件，适用于各类木结构的工程质量和既有结构性能的现场检测。《古建筑木结构现场勘查技术规范》与《木结构现场检测技术标准》（JGJ/T 488）是两个层面的标准，前者是古建筑木结构勘查的基本要求，服务于古建筑保护，涉及层面更广泛，后者是用于木结构的现场检测，是与前者要求的木材等检测的具体操作方法。
五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述
(一)
通过对北京市文物建筑木结构特点的调查研究、相关现场勘查技术的归纳梳理以及以往文物建筑现场勘查实践的经验总结完成对本规范条文的编写工作。
(二)
为了明确规范的基本概念、现场勘查的基本要求专门设置了“4 基本要求”。其中阐述了本规范中的古建筑木结构现场勘查应包括主要工作内容。

(三)
考虑到古建筑的特殊性，其建筑基本信息的留存极其重要，也是进一步开展相关勘查工作的基础条件，因此设置了“5 现场测绘和影像记录”。该章节包括现状测绘和影像记录的内容及要求、现状测绘和影像记录的方法等相关内容。为古建筑木结构的现场测绘工作提供了重要指导。
(四)
针对古建筑木结构的工作实践要求，设置了“6 结构勘查”。该章节包括结构勘查的勘查内容与要求、主体结构勘查和其他勘查（围护系统勘查、重点保护部位勘查和结构性能检验）等内容，为古建筑木结构的现场勘查工作提出了具体的规定。
(五)病害勘查是古建筑木结构勘查的重要内容，因此设置“7 病害勘查”一章。该章节包括损伤病害勘查、变形病害勘查、生物病害勘查等内容，为古建筑病害勘查的具体内容和要求进行了具体规定。
(六)“8 材质检测”包括材料检测的内容及要求、材料检测的方法；其中现场检测是针对木材材质性能的现场测试方法具体要求，实验室试验是针对可现场取样的情况，制定了木材材质性能测试要求；该章节的内容为古建筑木结构的材质性能检测实践提供了重要依据。

针对古建筑木结构的文物属性以及最小干预原则，木材材质检测根据多年的实践经验以及专家意见，规定了国保单位、省市保单位古建筑的主要承重木构件且产生的损伤影响结构安全时，以及需要掌握木材性能现状时，应进行木材材质检测。对于保存完好又没有安全隐患的古建筑木结构可不进行材质检测。

具体指标的确定：

8.2.2.1条木材含水率的现场电测法，依据《木结构工程施工质量验收规范》GB50206中木材含水率的检验方法确定每个构件3个测点。

8.2.2.2条木材材料抗弯弹性模量、抗弯强度的现场检测，依据《木结构现场检测技术标准》（JGJ/T 488）中应力波、阻力仪检测木材力学性能方法的规定进行，同时考虑到应力波、阻力仪检测方法的局限性，规定了宜采用现场取样拿到实验室试验的方法进行修正。
(七)“9 历次修缮勘查”作为一个重要的章节，主要是针对古建筑木结构是历经多年传承下来的，期间多进行过修缮甚至加固改造，这些工作是否合理有效需要进行充分的考虑，还有历次修缮过程中使用的材料力学性能也会不同，同时也会造成结构受力体系的变化以及承载能力的变化。本章的设置是要充分了解古建筑木结构历次修缮或加固的合理性以及可能产生的影响，本章提出了对其a）新出现的病害；b）加固修缮的有效性；c）因维修加固不当而对古建筑其他部位造成的不良影响等进行勘查。其中加固修缮的有效性应重点勘查修缮后建筑的安全、稳定状态。

(八)“10分析与评价”主要根据现状测绘、结构勘查、病害勘查、材料检测等情况分别进行分析与评价，给出评价结论并提出保护建议。

(九)为了规范古建筑木结构勘查报告的格式和内容，制定“11专项勘查报告”章节。该章节对古建筑木结构勘查报告的格式和内容进行了系统归纳，为古建筑木结构勘查报告的编制工作提供了指导。
(十)作为正文章节的有力补充，在附录部分对木结构具体检测方法进行说明。内容包括附录A木结构病害图示、附录B古建筑木结构的检测类别和抽样数量、附录C 三维激光扫描法检测尺寸偏差及变形等内容。附录内容对古建筑木结构的具体现场测试方法进行了详细描述，为现场勘查工作提供了重要指导。

六、重大意见分歧的处理依据和结果
无。
七、与国内外同类标准水平的对比情况
本标准是专为规范北京地区古建筑木结构现场勘查实施工作编写的，没有对应的国内标准及国际标准。
国内相关规范可供参考，如《古建筑木结构维护与加固技术标准》GB50165-2020、《木结构现场检测技术标准》JGJ/T 488 等。《古建筑木结构维护与加固技术标准》GB50165-2020主要偏重于古建筑木结构的维护、修缮与加固，《木结构现场检测技术标准》JGJ/T 488主要用于各类木结构的工程质量和既有结构性能的现场检测工作，更多服务于现代木结构，对古建筑木结构的现场勘查缺乏足够的指导意义。
本规范基于以上原因，《古建筑木结构现场勘查技术规范》按照古建筑木结构的特点，并兼顾“最小干预原则”，对古建筑木结构的现场勘查工作进行详细的阐述和规范，并特别强调了其建筑价值赋存的围护系统和重点保护部位，引入了国际上先进的无损检测技术手段，充分体现了保护古建筑的特点。
编写时注意了与其他标准之间的协调，无矛盾。
本标准填补了国内空白，具有一定先进性。
八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由
建议本标准作为推荐性标准。主要理由如下：
（一）编制本标准的目的是规范古建筑木结构现场勘查全过程重要环节和内容的控制，以促进古建筑木结构现场勘查工作的健康发展。
（二）本标准是促进规范化管理，体现对古建筑木结构现场勘查的技术要求和规定，属于技术管理性标准，采用推荐性标准更合适。
九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案
本标准为推荐性标准。不涉及此内容。
十、实施标准的措施(政策措施/宣贯培训/试点示范/监督检查/配套资金等)。
标准完成发布后，市文物局作为文物保护行业主管部门，制发通知文件，要求各相关单位做好标准的实施工作，组织协调标准编制单位召开北京市行政区内文物部门、古建筑管理使用单位、文物保护勘察设计、检测监测、施工、监理单位参加的标准宣贯培训，解读标准内容。落实《北京市标准化办法》《北京市地方标准管理办法》要求，加强标准组织实施工作，及时收集标准实施信息，开展标准的实施效果评价和复审工作。引导各相关单位以继续教育等方式开展单位层面的标准宣贯培训。利用媒体进行宣传，多种方式相结合，确保该标准的宣贯效果。

标准编制单位要发挥专业优势，结合日常工作持续开展常态化的标准化交流、宣传及技术培训等活动，并制作公益性质的标准宣讲解读系列视频课程，分享供标准应用单位学习，扩大标准宣传、实施的影响力。

十一、其他应说明的事项

本标准不涉及专利等知识产权问题，不涉及公平竞争等相关问题。

《古建筑木结构现场勘查技术规范》编制组

2023年3月
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