附件

北京市文物局关于

规范博物馆讲解工作的指导意见

博物馆讲解工作作为博物馆与社会公众沟通的桥梁，是博物馆发挥社会教育功能，开展公共文化服务最直接、最重要的手段。做好新时代博物馆讲解工作，对于提升博物馆开放服务水平，完善博物馆社会功能具有重要意义。为进一步规范博物馆讲解工作，提升博物馆讲解服务质量，依据《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国公共文化服务保障法》《博物馆条例》等相关法律法规，结合国家文物局、教育部《关于加强文教结合、完善博物馆青少年教育功能的指导意见》，中央宣传部、国家文物局等九部局《关于推进博物馆改革发展的指导意见》等文件精神，现提出以下意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，全面深入贯彻党的文物工作方针和教育方针，增强历史自觉，坚定文化自信，积极培育和践行社会主义核心价值观，以构建新时代博物馆讲解工作体系为目标，创新机制和模式，使博物馆讲解工作成为弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，增强文化自信，增进文化自觉，构建博物馆公共文化服务体系、服务人民美好生活的重要手段。

二、基本原则

坚持价值导向。博物馆应牢牢把握社会主义先进文化前进方向，在博物馆讲解工作中突出弘扬社会主义核心价值观，培育民族精神和时代精神。

坚持教育为本。博物馆应根据办馆宗旨，结合本馆特点，开展内容丰富、形式多样的博物馆讲解，更好满足人民群众日益增长的精神文化生活需求。

坚持均等便利。博物馆应以实现博物馆公共服务的均等化、便捷化为目标，坚持博物馆讲解公益属性，强化观众调查，推广分众传播，优化参观全过程服务。

坚持规范标准。博物馆应完善本馆讲解服务标准，从讲解内容、形式、范围等方面进行规范，推进博物馆公共文化服务标准化体系建设。

三、工作任务

（一）鼓励免费讲解。常设展览、临时特展要有专业人员提供免费讲解，同时，倡导相关专家、科研人员及具备相关资质人员开展公益讲解活动。

（二）加强队伍建设。注重提升讲解员素质，建立完善的讲解员培训、考核、晋升制度，提升讲解员责任感、荣誉感。同时，为满足参观者日益增长的讲解需求，博物馆应通过发展馆内兼职讲解员、培养志愿者讲解员等途径，增加讲解员数量，加强讲解员队伍建设。

（三）提升讲解质量。博物馆讲解人员应努力提升职业修养，不断充实知识储备，提供科学、准确、生动的讲解服务。同时，博物馆应加强岗位间交流协作，以中层及以上干部和业务人员走进展厅提供专家讲解服务为契机，增进博物馆与观众之间的良性互动，满足新时期观众深度解读展览的需求，为观众提供高水平的讲解服务。

（四）拓展讲解方式。在充分尊重讲解内容前提下，要加大创新力度，结合智能语音导览、虚拟讲解、线上讲解、展品二维码介绍等多种自助方式，为观众提供便携多样的讲解信息获取方式，借助现代化的技术手段，弥补人工讲解能力的不足。

（五）设定准入制度。在本馆讲解能力不足的情况下，可以允许社会团体、个人在馆内开展讲解服务，并制定相关管理办法，通过事前培训、备案、事中事后监管，对讲解员、讲解词进行审核把关，确保向观众传播科学、准确、正确的内容和价值观。同时，博物馆应规范讲解秩序，设立相关制度，增强讲解效果。

（六）加强讲解考核。加强对讲解员、志愿者的培训，建立相关考核制度，考核通过之后方可上岗。博物馆应制定对社会团体及个人在本馆开展讲解服务的考核制度，根据实际情况组织开展对社会团体及个人的讲解服务培训，对于通过考核的社会团体及个人在本馆开展讲解服务进行白名单管理。

（七）严格专业标准。博物馆应明确讲解岗位职责、工作标准，讲解员应统一服装、胸签等明确醒目的标识标牌，博物馆要为讲解员配备必要的讲解设施。

（八）规范讲解收费。对讲解服务需要收费的，博物馆应科学确定本馆讲解服务收费标准并进行公示。社会团体及个人在博物馆内开展讲解服务，应遵循博物馆讲解服务收费标准，并向观众提供正规发票，保障观众合法权益。

（九）做好讲解公示。在博物馆入口处和其他显著设置讲解服务公告，对本馆开展的讲解服务内容，包括讲解服务频次，收费标准、语音导览租用方法等进行公示。

四、工作保障

（一）加强组织领导。各博物馆要充分认识到加强博物

馆讲解工作对于提高博物馆公共文化服务水平的重要意义，认真做好博物馆讲解队伍建设，促进博物馆讲解工作规范化。

（二）强化督导检查。各博物馆要随时开展自检自查，保证讲解管理办法顺利实施，市文物局将通过适当方法适时开展社会调查和检查工作。
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