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北京市文物局关于
未成年人思想道德建设工作情况的报告

首都文明办：

贵办《关于认真做好未成年人思想道德建设工作总结的通知》收悉。按要求，现将市文物局10年来开展的未成年人思想道德建设工作有关情况汇报如下：
一、市文物局未成年人思想道德建设工作基本情况

为做好未成年人思想道德建设工作，为未成年人创造健康快乐的成长环境，我局积极做好各项工作，并组织北京地区博物馆开展了大量卓有成效的工作。10年来，各博物馆对未成年人思想道德建设工作都给予了高度重视，根据自身特点和优势，通过举办各种有针对性的展览和讲座，与周边中小学联合进行现场教学或进校园活动，举办各类巡展等方式，积极开展未成年人思想道德建设工作，取得了良好的效果，得到了各方的认可。

（一）各博物馆策划推出一批有特色的新展览，丰富了未成年人思想道德建设工作的内容。

10年来，我局组织、协调、倡导北京地区各博物馆，结合社会热点、博物馆自身特点和藏品特色，针对广大未成年人观众举办了大量特色鲜明的展览。如：2008年，针对奥运年的特点，中国科技馆举办了“科技奥运——中国奥运新科技”、北京中华民族园推出了“中国少数民族　体育项目及表演”、北京自然博物馆举办“奥林匹克与生物”、中国农业博物馆举办“运动、饮食、健康”、首都博物馆举办“希腊文物展”、“紫禁城内外的竞技游戏展”、“中国记忆——五千年文明瑰宝展”等。2010年，北京自然博物馆推出《恐龙蛋展》；中国科学院动物研究所标本展示馆举办的《生命之歌——生物多样性图片展》《独特生物、精彩中国——中国各省标志性生物宣传图片展》；首都博物馆举办的《瓷海拾贝——古陶瓷收藏展》；周口店北京人遗址博物馆举办《中国古人类展》；中国地质博物馆《玉树地震展》、《中国世界地质公园展》、《防震减灾析地震展》；团城演武厅《中外军事建筑展》；北京服装学院民族服饰博物馆《传统服饰工艺作品展》、《布纳巧工—拼布艺术展》；北京西周燕都遗址博物馆《承载历史的车马》，同时还开展了各类动手项目；通州博物馆《寻找逝去的年画》等。正阳门管理处推出的《未成年人自我保护》展览分两部分：《未成年人自我保护》图片展和《安全知识趣味棋》。教育未成年人掌握遇到自然灾害、突发事件、人为伤害等事件时实施自我保护的正确方式，这个展览在校园展出收到了广大师生的欢迎。

据不完全统计，10年来，全市正式注册的100余座博物馆在每年内均推出固定展览、临时展览、巡回展览总计近500项，吸引了大批未成年人观众前来参观，对未成年人的思想道德建设发挥了很好的作用。

（二）倡导各博物馆积极开展动手项目，提高未成年人的参与性，在潜移默化中对未成年人进行思想道德教育。

各博物馆利用自身的馆藏资源，结合本博物馆的特色，研发或拓展各类互动项目，激发未成年人兴趣。
多年来首都博物馆利用自身优势，组织亲子活动，通过观察、游戏、演示、实物触摸等方式，帮助学生了解博物馆的展览陈列、学习人文历史知识。活动以生动、活泼的形式，倡导主动参与、积极探索，促进了儿童能力和兴趣的培养，达到寓教于乐的目的；北京大葆台西汉墓博物馆开发了一系列适合儿童和青少年素质教育的科普互动项目，其中历史课动手项目等受到了在校学生的热烈欢迎。如“考古小奇兵”系列活动、投壶礼仪活动等。北京文博交流馆制作了文物保护技术知识展板，配有技术人员现场演示操作的具有互动性展览；北京自然博物馆的“恐龙乐园”和北京天文馆的“4d影院”吸引了大批未成年人观众的参与；大钟寺古钟博物馆修复并拓展了原有的科普研发成果《钟琴车》项目；北京服装学院民族服饰博物馆的中国民族传统服饰工艺传习馆；团城演武厅的兵器工坊、室外射箭；北京市古代建筑博物馆的古建模型互动拼装；周口店北京人遗址博物馆的魔法卡片、三维动画科教片、触摸屏、幻影成像、模拟发掘、模型制作、磨制骨针、模型装架、人工取火等等。这些互动项目很好地调动了观众，尤其是中小学生的对科学探索的积极性。 
（三）各博物馆积极与学校对接，在发挥博物馆社教功能的同时，扩大了博物馆的影响。

各博物馆积极联系学校、社区，邀请其来博物馆参观，或送展览到联系单位，举办多种活动，普及科学文化知识，促进合作互建。

北京文博交流馆“弘扬民族传统文化、享受健康多彩生活”主题纪念活动走进校园；云居寺组织学生看石经、赏国宝、学印刷、学拓印等系列活动；周口店北京人遗址博物馆举办“北京人”校园展览，开展“服务全方位——科普知识进校园宣讲活动”，先后到大学、中、小学校讲课；北京天文馆《天文科普大篷车》面向本市边远地区的群众和学生开展天文科普巡演巡讲巡展活动，为多所小学建立了馆外天文观测教学基地，开展大中学生天文选修课，以及在黄松峪中学开办天文特长班课程。

（四）充分发挥博物馆资源优势，利用讲座形式吸引未成年人。

近年来，我局在市科委等部门的支持指导下，组织协调各博物馆及其他文博单位利用科研成果、聘请有关专家，结合本单位特色举办了多种形式的讲座。

中国电影博物馆连续多年举办的《电影大讲堂》，中国邮票博物馆《邮票的基本知识》、《邮票辨伪》，首都博物馆《博物馆大讲堂》、“公益文化大讲堂”，北京石刻艺术博物馆《书法的奥秘》、《北京的门墩》科普讲座，北京市西周燕都遗址博物馆《西周燕都遗址探秘》、《北京之源——琉璃河》专题讲座，大钟寺古钟博物馆《中国编钟文化》、《古钟纹饰的发展与演变》，北京市海淀区博物馆《海淀历史地理》，北京市古代钱币展览馆的《古钱币知识讲座》、北京宣南文化博物馆的“民俗文化知识讲座”；孔庙和国子监博物馆的“年俗文化讲座”等，许多未成年人已成为博物馆讲座的“常客”。

二、贯彻中央和市委市政府决策部署，积极组织筹划，推出一系列未成年人思想道德建设工作新做法、新举措。

（一）继续推进和完善博物馆免费开放工作，为未成年人观众提供高质量服务。

按照市委市政府等有关部门的统一部署，2004年1月1日起，北京市文物局直属16家单位全面对全市的中、小学生实行无条件免费开放，由此带动全市博物馆对未成年人观众免费或优惠开放。到目前为止，北京市绝大部分博物馆实现了对未成年人观众的免费参观措施。

同时，各博物馆本着“免费不免责，免费不降质”的原则，采取各项有效措施为广大未成年人观众提供了优质的服务，包括免费讲解、讲座，举办各类展览、夏令营、科普活动等，同时，为大中小学生等特殊群体提供优惠政策，创造便利的参观条件。充分发挥博物馆的社会教育功能，积极做好未成年人思想道德建设工作。

（二）在5.18国际博物馆日、传统节假日和寒暑期期间，充分考虑未成年人需求和特点，组织特色活动。

1、“5·18国际博物馆日”是国际博物馆协会于1977年确定的世界性节日。2010年北京地区“5·18国际博物馆日”宣传活动，十余年来一直秉承 “以人为本、深入群众、深入实际、深入生活”的活动宗旨，连续举办多年广大未成年人喜闻乐见的活动项目。其中作为5·18国际博物馆日重点活动项目之一的 “我看博物馆”公益摄影大赛已经举办了七届，大赛特设少年组，鼓励广大未成年人走进博物馆，关注博物馆，关注中华民族传统文化；“博物馆寻宝游”活动组织未成年人观众到博物馆中“寻宝”，在“寻宝”过程中认识、了解精美的文物，进而热爱祖国悠久的文化。

2、在各个传统节日期间，我局倡导各馆为弘扬中华民族传统节日文化和节日文明礼仪，在充分挖掘自身文化内涵的基础上，以“我的北京 我的家”、“我们的节日”等为主题，在春节、清明、端午等节日期间策划举办了各种文化活动和文明礼仪宣传教育活动，系列文化活动突出民俗特色，突出民族传统文化特点，以丰富多彩的形式，为未成年人思想道德建设提供了契机。

如，春节期间首都博物馆举办的生肖展；清明节期间各博物馆举办的主要活动包括宋庆龄故居等8家名人纪念馆举办的 “清明时节 缅怀名人 走进故居”主题系列活动；端午节期间，北京石刻艺术博物馆举办的“五色五香嘉年华活动”；中秋节期间孔庙和国子监博物馆举办的“国学文化节”等活动，极大丰富了广大未成年人的课余生活，同时在思想道德建设上也起到了积极作用。

三、存在问题和对策

多年来，北京地区博物馆积极响应市委市政府等有关部门号召，在我局的组织策划和积极倡导下，在未成年人思想道德建设工作中不断探索，取得了较好的社会效益。但由于北京地区隶属关系比较复杂，既有隶属中央、市属、区县属的博物馆，也有隶属企事业、民营性质的博物馆，我局作为行业管理单位，统筹管理难度较大，很难使全市100余家博物馆形成合力。近年来，我局也在不断探索整合全市博物馆的新办法。2011年底，在市委市政府的统一部署下，我局依托全市博物馆成立了首都博物馆联盟，首都博物馆联盟的成立使整合全市博物馆，使全市博物馆形成合力成为了可能。我局将依托首都博物馆联盟，继续积极推动北京地区博物馆开展未成年人思想道德建设工作。

特此报告。

北京市文物局         

2013年10月29日        
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